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附件一： 

2025 年外研社“教学之星”大赛 

教学设计方案 

（注：本表中请勿出现学校信息） 

一、基本信息 

参赛组别 □大学英语组  þ英语类专业组  □“理解当代中国”大学英语组  □“理解当

代中国”英语类专业组 

课程类别 

□大学英语通用英语课程  □大学英语专门用途英语课程   

□大学英语跨文化交际课程 

þ英语专业课程  □翻译专业课程  □商务英语专业课程 

□“理解当代中国”读写课程  □“理解当代中国”演讲课程  □“理解当代中

国”翻译课程 

课程名称 综合英语（四） 

教学对象 英语专业学生 

教学时长 8 学时 

教材名称 应用英语教程 综合英语 4 

参赛单元 第 4 册 第 4 单元 （*单本教材仅填写单元信息） 

二、单元教学设计方案 

1、课程描述（介绍院校特色与教学对象特点，说明本课程时长及总体目标） 

1.1 院校特色  

我校是一所地方应用型普通本科院校。学校坚持以培养基础知识扎实，专业技能突出，德、智、

体、美、劳全面发展，具有理想信念、强烈社会责任感和创新精神，能够服务地方经济社会发展的高

素质应用型人才为目标，实施“质量立校、特色兴校、人才强校”发展战略，紧跟市场需求，积极推

动校企合作，不断深化产教融合。通过多年学科和专业建设，形成了“做强航空、做特艺术、做实师范”

的办学特色。 

外国语学院下设英语、商务英语、翻译三个本科专业，其中英语专业为省级品牌专业，外国语言

文学是省级重点学科。学院充分利用当地文旅资源，结合专业特点，积极创新校企协同育人模式，与

**博物馆、**博物苑建立了合作关系，共同培养专业技能强、综合素养优、服务意识强的融通型人才。

通过创新协同育人模式，在为学生提供丰富的专业实践、带薪实习、社会锻炼等实践机会的同时，也

为服务地方文化外宣提供语言服务与智力支持。 

1.2 教学对象  

本课程授课对象为我校英语专业本科二年级学生。教学对象主要呈现以下特征： 
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（1）语言能力。学生英语整体水平在 CSE 四级左右，能满足基础的沟通需求，但在复杂或专业

的话题上会遇到困难。 

（2）信息素养。作为数字化时代的原住民，学生具备较高的信息素养，对线上线下融合式教学模

式接受度高，能够较为熟练地使用各种 AI工具和线上学习平台。 

（3）综合能力。学习态度端正，课堂表现比较活跃，在专业学习方面，更关注语言本身的积累，

欠缺思辨能力和分析及论证复杂问题的能力。 

通过该课程的学习，帮助学生掌握科学的学习方法，提升英语语言知识和综合运用能力，同时逐

步增强其语言输出能力、逻辑思维能力、论证能力和思辨能力。 

1.3 课程时长及总体目标  

综合英语（四）是英语专业本科学生的专业基础必修课程。本课程共 64 学时，4 学分。根据 2020 

年《外国语言文学类教学质量国家标准指南》的精神和教育部印发的《高等学校课程思政建设指导纲

要》，再结合我校学生的实际学情，本课程的总体教学目标如下： 

（1）语言目标。增强学生对不同体裁和话题语言材料理解，能够准确把握主旨和要义，领悟话语

特征、语言风格；掌握写作、表达技巧，能就不同话题展开论述，做到条理清晰、层次分明、语言生

动、观点鲜明。 

（2）技能目标。提升学生的听力、口语、阅读、写作和翻译等语言基本技能，增强其用英语探讨

复杂问题的能力，跨文化交际和思辨能力。 

（3）育人目标。培育学生的家国情怀、全球视野、坚定的理想信念、高尚的道德情操、专业的职

业素养和求实创新的精神。课程内容涵盖时代发展、国际文化、中国特色，并融入地方文化知识，通

过文化对比分析，深化学生对新时代使命与格局的理解，提升文化素养，增强文化自信。 

2、单元教学目标（说明参赛单元的教学目标，体现语言目标、知识目标与育人目标的融合，以及对学

生用英语讲述中国、沟通世界，实现国际传播目标能力的培养） 

2.1 单元主题： 

参赛单元是 Unit 4，主题为“Language and Life”，共两篇课文：“What Do We Use Language For?”

和“Language and Culture”。两篇文章都聚焦“语言”这一载体，探讨其功能的多重性以及和文化的关系。

基于单元主题内容，总体教学目标设置如下： 

（1）能够使用所学词汇谈论语言的功能； 

（2）能够恰当运用中心句和过渡词； 

（3）了解语言与文化的关系； 

（4）探索语言变化对社会和文化发展的影响。 

基于校情、学情、课程总体教学目标及学时安排，我们将课本所列单元目标从价值塑造、能力培
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养、知识传授三个层面进行梳理与融合，并结合布鲁姆教育目标分类（认知领域）细化教学产出子目

标。 

2.2 单元教学目标设置 

（1）语言目标 

①词汇表达：识记、理解并应用本单元的重点词语及表达，以提升语言的准确性和多样性。 

②语篇连贯：学会识别并运用主题句和过渡词，提高写作语篇的连贯性。 

③语用能力：能够在不同情境中得体灵活运用语言。 

（2）知识目标 

①课文内容：了解语言的主要功能以及语言和文化的关系。 

②修辞手段：识别修辞手段，并有效运用到产出作业中。 

③逻辑框架：阐释论述逻辑框架，并有效应用到产出作业中。 

（3）育人目标 

①文化意识：通过分析不同场景下的语言表达方式，提升自身的语言敏感度和“言值”。 

②叙事能力：能够结合甲骨文的主要功能，提升讲好中国故事、传播中华文化的能力。 

③思辨能力：能够批判性分析文中作者观点，形成自己的见解，提高思辨能力和逻辑分析能力。 

3、单元教学过程（①说明本单元的主要内容、课时分配、设计理念与思路；②说明本单元教学

组织流程，包括课内、课外具体步骤与活动；③说明本单元教学过程如何有效使用教材，有机融合数

智技术，引导学生理解中国、探索世界，培养学生讲述中国、沟通世界，提升国际传播效能） 

3.1 单元内容与课时分配 

本单元的教学内容围绕“语言”展开，话题是 Language and Life。本单元计划 2周教学时间，每周

4 学时，一共 8 学时。课时及内容分配如下表所示（详细教学内容见 3.3 教学组织流程）： 
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3.2 设计理念与思路 

本单元教学设计基于以下教学理念： 

（1）产出导向法（Production-Oriented Approach）：产出导向法采用“驱动（Motivating）—促成

（Enabling）—评价（Assessing）”的教学流程，体现了“学习中心”“学用一体”“全人育人”的教

学理念，培养学生用英语解决问题的能力。如图所示： 

 

（2）布鲁姆教学目标分类法（Bloom’s Taxonomy）：教师在设计每节课的教学目标时，以布鲁姆

教学目标分类法为指导，记忆、理解及应用是基本要求，能够进行分析、评价和创新是更高要求。教

师根据教学目标和教学任务，合理设置教学目标。 

 

 

 

3.3 单元教学组织流程 

设定单元总产出任务为：“2025 年 4月 20日，中国国际汉字大会在**市举行。你作为****博物馆

志愿者参与大会，负责向外籍人士讲解甲骨文字的起源及功能等。以小组为单位完成任务，并以视频

PPT 形式在课前讲解和展示。” 

根据上述产出任务，本单元具体教学流程如下图所示： 
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综合英语类课程的学习，不仅强调学生对语言表达的掌握以及对文本分析能力的培养，更重视让

学生“跳出课堂，走进社会”，拓宽视野，增强社交技能，将课堂和社会实践紧密结合。本单元的教学

主题为“语言”，结合地方文化优势，带领学生到***博物馆进行参观，学习汉字的演变过程。通过多

样化的学习途径，学生获得丰富的文化知识和社交经验，深入了解“中国故事”，构建“兴文化”教

学形式发展格局，全力提高学生的人文素养，助力中华文化的传承与发展。 
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截止目前，我院已有 50 余名同学成功通过了***博物馆志愿讲解的考核（详解上图中间图片），

并参与了百余场的志愿讲解活动（详解上图最右边图片）。通过现场讲解和甲骨文双语视频制作，学

生更深刻地感受到汉字的魅力，锻炼语言表达能力和沟通技巧，丰富自身文化素养和社会实践经验，

这是学生专业发展和人生经历中的宝贵财富。 

3.4 数智融合，创新育人 

AI 时代的到来和各种 AI 技术的普及，对教师的教学创新提出了更高要求。本单元采用 “e-

learning+lecturing”“线下+线上”混合式教学模式，为学生构建了多维度学习平台，使语言学习更加灵

活、高效、全面。数智化时代使学生获取知识和提升能力的渠道和方式更加多元、多样，“融合”教

学及“泛在学习”变得更为普遍。本单元教学在“数智赋能、创新育人”方面做出了有效尝试，实现

了“教、学、评、导、述”智慧化。 

人工智能辅助—数字化“教”：利用人工智能工具辅助备课，团队教师共享智能备课材料，人机

互动过程中不断优化教学设计与内容，为精准教学、差异化育人提供支撑；对学生的测评主要基于智

慧教学平台，其评分以及学生的学习效果反馈可以有效帮助教师对后续教学内容安排进行完善。 

数智学习空间—个性化“学”：依托智慧教学平台超星学习通，搭建数字化教学资源体系，包括

话题拓展资源库、多媒体课件库及智能微课库等，形成海量学习资源，方便学生利用碎片化时间进行

学习；超星平台能够实现习题和作业的智能批改、知识图谱建构，极大提升学习反馈的速度和精准度。 

智能数据画像—科学化“评”：采用混合式评价机制，融合智慧教室学情分析图谱、融合学习通

学习记录、测评工具 Quizizz测评结果，教室智能系统听课状态数据等多种方式，持续为学生生成多维

诊断报告，建立个性化成长档案。 

需求互鉴共享—精准化“导”：课前部署腾讯文档 KWL 学习需求调研表，精准捕捉前认知水平

与学习期待值，动态调整教学设计。课后开通实时在线答疑通道，通过分层辅导帮助学生攻克知识盲

区（详见下图）。KWL依托腾讯文档，可以实现学习参与者互鉴共享，形成同伴互助式知识建构网络。 

学生录制《甲骨文》视频片段 学生的志愿者讲解证 学生正在给外宾讲解 
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讲好中国故事—创意化“述”：基于学生在***博物馆的学习经历，本单元设置的产出任务为制作

介绍甲骨文的相关英语视频，学生可参考智慧教学平台提供的“中华文化资源库”相关材料，对甲骨

文的演变、功能及其社会与文化符号进行深入了解，并整合其相关的历史文化知识，以英语视频形式

讲好中国故事，传播中国声音。 

4、单元教学评价（说明本单元的评价理念与评价方式，体现如何运用数智化测评手段或工具，提

高评价的有效性与科学性） 

4.1 评价理念 

 

 

教学评价多维化：实施“自评与互评结合、线上评与线下评结合、形成性评价与终结性评价结合，

即时评价与延时评价结合”的多维化评价法，既重视基础知识方面的评价，更重视知识以外的综合素

质的发展，形成了知识、能力、素质有机结合的评价机制。 

教学评价动态化：采用动态教学评价方法，确保教学评价的可持续性和动态化，在评价过程中结
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合前后测数据，课堂表现，课后作业等，覆盖整个单元的学习过程。 

教学评价数智化：利用数智化测评手段和工具，如 Kimi，KWL 表格、学习通和课堂派、智慧教

室数字画像等，收集和分析学生学习数据信息，对学生线上学习情况进行评价，以确保评价结果的准

确性和实效性。 

4.2 评价方式 

基于混合式智慧课堂的需求，本单元采用线上线下相结合的评价方式，以体现教学评价的多维化、

数智化及动态化，最终实现全过程育人。 

线上学习评价 

评价指标 评价方式 评价工具/主体 评价内容 

学习态度 师生互评 
腾讯在线表格、超

星学习通 

KWL线上表格完成情况（学情诊断）、

线上学习时长、访问次数 

学习投入度 师生互评 超星学习通 论帖及互评情况记录 

学习参与度 
师生互评 

生生互评 

课堂派 

Quizizz 

资源共享、互评投票、弹幕情况、个性化

测验内容、小游戏 

学习效果 
学生自评 

教师总评 

超星学习通 

Kimi 

针对超星学习通上对应练习得分情况、答

题细节、总用时等情况，使用 Kimi进行

答题数据分析，找出他们的薄弱环节 

 

线下学习评价 

评价指标 评价方式 评价工具/主体 评价内容 

交流状态 
教师课堂观察 
数字画像 

教师 
教室智能系统 

师生交流、生生交流（回答问题、讨论交

流、小组互动） 

情绪状态 
教师课堂观察 
数字画像 

教师 
教室智能系统 

学生学习过程中表现出来的自信心、好

奇心、求知欲 

注意力状态 
教师课堂观察 
数字画像 

教师 
教室智能系统 

学生目光跟随保持的情况 

学习成果 
课堂作业 
课后任务 
单元产出 

超星学习通 
课堂派 
Kimi 

语言目标完成情况（词汇、语法、篇章结

构等） 
知识目标完成情况（修辞手法的使用、

写作技巧的运用等） 

育人效果 视频作业 
学生自评 
小组互评 
教师评价 

育人目标完成情况（文化意识、叙事能

力和思辨能力） 

 

补充说明：KWL 学习模式有助于学生明确学习目标，激发好奇心，同时通过反思学习过程来加深

理解。K (Know)：学生列出已经知道的关于某个主题的信息。W (What)：学生列出想要了解的关于这

个主题的问题或信息。L (Learned)：在学习活动结束后，学生反思并记录学到的新信息。 
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三、参赛课时教学设计方案 

 

1、教学目标（说明所选取的 1 个完整课时的具体教学目标，以及该目标与单元教学目标间的关系） 

本课时教学目标与单元教学目标在知识目标、能力目标、育人目标的各个环节紧密呼应，体现在

如下方面： 

单元教学目标 展示环节教学目标 具体描述 

知识目标 
语言核心功能 

 

掌握语言的两大核心功能：象征功能（symbolic function）
与互动功能（interactive function），并能结合文本中的例

子（如“I now pronounce you husband and wife”和“Shut that 
door!”）分析其作用。 

语言目标 
语言理解 

通过文本结构分析（完成教材中的表格任务），梳理文章

论述逻辑框架（引言-主体-结论）。 

语言表达 
写作能力：使用“主题句”“例证法”和“引言-主体-结
论”修改撰写视频文稿，分析甲骨文的主要功能。 

育人目标 

叙事能力 
通过讲解甲骨文的主要功能，培养讲好中国故事、传播中

华文化的能力。 

文化传承意识 
通过甲骨文认识汉语的悠久历史，增强对中华语言文化的

认同感。 

2、教学过程（①说明本课时设计理念与思路，介绍所选取的教材内容<如环节、段落、练习等>及其

选取依据，注明页码和自然段序号等；②说明本课时教学组织流程，包括具体步骤与活动；③说明

本课时教学过程如何有效使用教材，有机融合数智技术，引导学生理解中国、探索世界，培养学生讲

述中国、沟通世界，提升国际传播效能） 

2.1 本课时设计理念与思路，选取的教材内容 

2.1.1 本课时设计理念与思路 

本课时采用依循“学生为主体、教师为主导、目标为导向”的教学理念，整体教学设计以产出导

向法（Production-oriented Approach，以下简称 POA）为理论基础，以知识目标和语言目标为教学

组织主线，完成制作英语介绍甲骨文的社会功能”单元总产出任务的子任务一使用“引言-主体-结论”

论述逻辑框架撰写视频脚本和子任务二“使用主题句和例证法（examplification）”撰写视频脚本段

落，将育人目标显性或隐性地融入“驱动—促成—评价”循环链。 

基于课程定位，我们原创性将整体教学设计思路概括为“ABCD”，即： 

（1）Attainable：教师设置可教、可评价的产出目标，基于学生学情设计“驱动—促成—评价”

教学环节，追求“教有实效、学有实效”。针对本单元语言和能力目标，教师为学生提供渐进支架，

从词汇、短语、句子、语篇，帮助学生在视频创作中运用“引言-主体-结论”论述逻辑框架，避免信

息碎片化，以帮助观众快速抓住重点。 
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（2）Blended：教学设计秉承“学生为主体，教师为主导，目标为导向”的教学理念，基于网络

教学平台，充分利用数智化手段形成线上线下混合式学习链（即课前自主学习、课中驱动和课后拓展

学习），打破时空限制，提供多样化的学习资源和互动机会，激发学生的学习兴趣和主动性，凸显学

生在教学活动中的主体地位，以便更有效地达成教学目标。 

（3）Contextualized：将教学内容与学生的实际生活、社会文化背景紧密关联，通过案例分析、

视频制作等方式，使学生在具体语境中学习和运用所学知识，提高语言的实用性和交际性。 

（4）Dynamic：依托数智化教学手段，通过“选”“增”手段，对教学材料以学生学习为中心进

行动态调整；针对不同学生的学习风格、能力和兴趣，动态调整学习任务和评估方式，确保每个学生

都能在适合自己的节奏和难度下学习，实现个性化发展。 

2.1.2 教材内容及选取依据（介绍所选取的教材内容<如环节、段落、练习等>及其选取依据，注

明页码和自然段序号等） 

教学展示环节是本单元第 1 学时内容，具体分析教材第 4 单元 Text A What Do We Use language 

For? 这篇文章的结构，以培养学生的语言理解及表达能力。教学内容具体信息及选取依据如下表所

示： 

教材名称 

 

 

应用英语教程 综合英语 4  

选取内容 

 

Unit 4 Text A What Do We Use language For? 

 

页码 P 56，58-60, 64  

选取依据  

1）学情反馈表明学生作为数字时代原住民对互联网和人工智能的应用主要局限于休

闲娱乐和浏览网页，未将这些数智资源有效地运用到学习活动中。因此，在课前，要

求学生利用 DeepSeek、Kimi、秘塔搜索、智谱清言等大型语言模型来完成 p56 课前

任务中的 Mini-research 部分。学生在掌握语言功能相关知识的同时，也能提高数智

素养和文献检索能力。 

2）课前任务成果表明学生的语言表达缺乏条理性和逻辑性，有时甚至会偏离主题。因

此，教学展示环节的重点是梳理文章结构和分析论述逻辑框架（p58-60）。通过深入

的结构分析完成教材相关练习（p 64)，学生将掌握本文所采用的“引言-主体-结论”

论述逻辑框架，以及段落中“主题句” “例证法 (examplification)”来集中论述要点

的方法。授课中教师引导学生在写作或论述时，采用“引言-主体-结论”的结构化表达方

式，事先规划内容结构，避免随意性写作，培养学生系统性论证的能力；在段落表达
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中，利用主题句来限定讨论范围，明确核心观点，确保后续句子围绕主题句展开解释、

举例或分析，有效减少内容的冗余，防止写作偏离主题。 

 

为了提升学生语言综合应用能力，依托校情、学情、课情进行需求分析（详见本教学设计学情分

析），引导学生在实际生活中加深所学语言知识的理解，把所学色语言知识运用与实际生活，教学团

队在 POA 理论指导下在课前预习环节对教材内容进行合理的增添，依据如下表所示： 

 

教学环节 增添内容 依据 

课前预习 

1） The Language Myth（Chapter 

1) 

 

2）甲骨文相关知识：中国日报

社中华文化英文知识库网站

（https://culturepedia.chinadaily.

com.cn） 

1）阅读语言学领域的推荐书籍（本文摘选自 The 

Language Myth），初步了解语言学相关术语，为深

入理解语言功能奠定基础。 

 

2）观看英文视频和阅读甲骨文相关材料，初步学

习与甲骨文相关的英语词汇，加深对甲骨文的认

识，为“用英语介绍甲骨文的语言功能”视频制作

任务打下基础，培养学生讲述中国故事、沟通世界

的能力，增强国际传播力。 

 

 

2.2 本课时教学组织流程，包括具体步骤与活动 

本课时以产出导向法为理论基础，以学生为中心，以语言目标和知识目标为教学组织主线，思

政育人目标隐含于教学活动中，分为课前、课中、课后三个阶段。具体教学步骤如下表所示： 
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教学环节 内容 教学步骤 设计目的 

课前 
（提前 1周
布置） 

1）阅 读 The Language 
Myth-Chapter 1; 
2）利用大语言模型完成

Pre-Class Task 中的 Mini-
Research; 
3）学习中华文化英文知

识库中 Oracle Bones部分

的内容； 
4）利用 AI 技术制作英语

介绍甲骨文语言功能的

视频； 
5）阅读 Text A，填写 KWL
学情诊断。 
 
 
 

 
 
 
 

 

1）学习通平台观看甲骨文纪录

片，为课前制作“用英语介绍甲

骨文的主要功能”视频任务做铺

垫； 
2）小组合作制作英语视频，向外

籍人士介绍甲骨文的语言功能，

上传视频到学习通平台，由学生

根据如下标准进行同伴互评； 
 
评价标准： 
a.主题相关性：视频内容与主题高度
相关（20分）。 
b.语言能力：发音清晰，语法正确，词
汇丰富，表达流畅（20分）。 
c.内容质量：故事内容深入，信息准
确，能够引起观众兴趣（20分）。 
创意与原创性：讲述方式新颖，展示

个人独特视角（20分）。 
d.文化敏感度：尊重文化差异，避免不
当表述（20分）。 
 

3）学生预习课文，填写 KWL在
线表格，教师了解教学重难点，

精准把握学情。 

1）初步了解语言的

功能和属性，为理

解课文内容打下基

础； 
2）加深对甲骨文语

言功能的学习，增

强中华传统文化的

国际传播力； 
3）培养科学的学习

方法和良好的学习

习惯； 
4）形成自主学习路

径。 

课中：导入 

学生依据mini-research作
业成果，结合课堂上的互

动游戏，讨论语言的功能

有哪些。 
 

 
 

互动游戏：“甲骨文解码挑战”

——分组辨认基础象形字（人、

牛、老、美、春、夏、秋、冬）； 

 
 
 

1）在具体语境中学

习和运用所学知

识，提高语言的实

用性和交际性； 
2）辨认甲骨文字，

品味汉字魅力。 

课中： 
驱动环节 

 1）展示并解读视频作业评价标

准； 
2）识别视频样本文稿中的优点

和写作逻辑缺陷； 

1）引导学生发现自

身在语言表达上的

不足之处，激发学

习动力； 
2）加强对地方文化

的理解与传播，提



 14 

用英语介绍甲骨文语言

功能视频作业点评。 
3）引入本节课教学重点“引言-
主体-结论”的论述框架、主题句

和例证法，为单元总产出构建框

架。 
 

升文化自信。 

课中： 
促成环节 1 

1）理解文章大意； 
2）分析“引言 -主体 -结
论”的论述逻辑框架，完

成 p64 task 2； 

1）速读文章，掌握文章大意; 
2）阅读文章，划分文章结构，分

析“引言-主体-结论”论述逻辑框

架 

1）训练学生阅读理

解能力; 
2）强化逻辑思维能

力，恰当运用逻辑

框架，使论述更条

理化; 
3）为单元总产出搭

建脚手架； 

课中： 
促成环节 2 

1）运用主题句概括段落

大意，探索语言核心功

能； 
2）用例证法

(exemplification) 支撑主
题句 
 
 
 
 
 

 

1）通过课文阅读（速读与细读）、

讨论（头脑风暴）等课堂活动，

寻找段落的主题句，概括段落大

意； 
2）精读文章，分析主题句的支

撑手段—exemplification。 

 

1）提升阅读理解能

力，运用主题句概

括段落主旨； 
2）增强语言表达能

力，利用主题句使

表达内容更集中，

条理更清晰； 
3）为单元总产出

搭建脚手架。 

团队协作 修改视频脚本文稿 
思考视频文稿中如何使用主题

句及“引言-主体-结论”框架，修

改文稿。 

学以致用，练习巩

固 

课中： 
总结 

1）主题句、例证法和“引
言-主体-结论”论述逻辑

框架； 
2）作业布置。 
 

1）用思维导图总结学习内容； 
2）凝练语言，归纳重点。 

1）优化学习方法，

提升思维能力； 
2）归纳重点。 
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课后： 
巩固 

1）视频修改与完善； 
2）学习通平台线上讨论： 
What other functions does 
language have?  

1）修改完善短视频，上传至超星

平台，完成互评； 
2）课后再次阅读文章，并利用

Deepseek 等大模型打磨自己的

观点，就此论题展开批判性讨

论。 
 

1）实践新知，学以

致用； 
2）形成批判性思

维； 
3）继续为单元总产

出搭建脚手架。 

 

2.3 本课时教学过程如何有效使用教材，有机融合数智技术，引导学生理解中国、探索世界，

培养学生讲述中国、沟通世界，提升国际传播效能 

本课时教学设计有效整合教材与数智技术，实现“理解中国、探索世界、提升国际传播效能”的目

标： 

2.3.1 教材的有效使用 

（1）结构化分析教材核心内容。根据学情，在 POA 教学法理论指导下，选取教材第 4 单元核心

内容 Text A What Do We Use Language For? （P56、58-60、64）为分析语料，重点分析文本的“引言-

主体-结论”论述逻辑框架、段落主题句和例证支撑段落主题句，完成教材练习（P64 表格任务），帮

助学生掌握写作逻辑性，为后续文化传播任务奠定语言基础。 

（2）有机融合教材内容和地方文化。在文章中语言象征功能与互动功能基础上，补充甲骨文案

例，引导学生结合教材中的语言学知识（如语音形式与意义的关联）分析甲骨文的语言功能，实现语

言理论与中华文化实践的深度结合。 

（3）任务驱动教材拓展。通过“用英语介绍甲骨文语言功能”的视频制作任务，要求学生运用教

材中的“引言-主体-结论”逻辑框架、“主题句”和“例证法”撰写脚本，将教材内容转化为文化传播的实

际应用，强化语言输出能力。 

 

2.3.2数智技术有机融合 

在教学展示环节，教材团队充分利用数智技术，有机融合在教学全过程。 

（1）课前，依托学习通平台发布预习资源（纪录片、文化知识库链接），打破时空限制，培养

学生自主学习习惯；利用 DeepSeek、Kimi等大语言模型完成 Mini-research（如检索甲骨文历史），

提升文献检索与信息整合能力；通过 AI批改视频文稿（语法纠错、逻辑优化），构建“学生-AI-教

师”三元反馈机制，提升作业效率与语言准确性。 
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（2）课中，智慧教室实时采集学生互动数据（发言频次、小组讨论活跃度），生成数字画像，

为教师调整教学策略提供依据；利用 WordCloud 生成课堂核心概念云图，可视化学习重点，强化记

忆。实现数据驱动的精准教学。调用各类资源和工具，创设情境、开展多样化教学互动、伴随式采集

过程性学习数据、动态调整教学策略，完善以学生为中心的生本课堂教学模式。 

（3）课后，学生在学习通平台完成巩固练习和课后拓展任务，进一步加深理解。智能系统汇集

全场景动态数据，生成包含作业用时、知识点掌握情况、学科核心素养发展等多维度的课堂报告，助

力教师回溯教学过程、反思教学效果、调整教学内容。 

 

2.3.3 国际传播效能的提升 

教学展示环节强调中华文化的传播，提升国际传播效能。 

（1）教学团队注重培养学生“讲好中国故事”的能力，通过甲骨文案例（如象形文字解码、占

卜语言的文化意义），引导学生用英语阐释中华语言文化的独特性，培养“文化转译者”角色意识，

增强文化自信，实现文化强国。 

（2）学生制作的英语视频再优化与同伴互评及教师指导修改，确保内容兼具学术性与传播力（创

意表达），之后，可以通过微信视频号、抖音和小红书等媒体平台向外籍人士传播，形成“地方文化

—国际受众”的有效沟通链路，实践数智化传播，提升国际传播效能。 

本设计以教材为理论基石，以数智技术为创新引擎，通过“语言功能分析—文化案例实践—国

际传播输出”的三层递进，实现“知识内化”与“价值外显”的统一。学生既掌握语言学核心概念，

又能借助技术工具向世界传播中华文化，真正成为“沟通中国与世界”的桥梁。 

3、教学评价（说明本课时评价理念与评价方式，体现如何运用数智化测评手段或工具，提高评

价的有效性与科学性） 

3.1 评价理念 

本课时教学评价理念基于英语课堂教学的特点，制定了一套全过程评价指标，涵盖教学环境、教

师课堂教学以及学生学习效果。该评价标准强调“边学边评，以评促学”，充分调动学习者的主体性，

加强学习小组和教师之间的互动，结合教师评价、同伴评价和自我评价，为数智化学习提供系统有效

的反馈和指导。 

在数智化测评手段方面，本课时采用多维度、动态化智慧教学评价工具，考察学生各项学习维

度，包括出勤、课堂表现、小组讨论、知识小测、单元测试、文本写作等。通过学情数据，教师可以

监测学生学习全过程，适时给予反馈，调整教学进度，提高评价有效性与科学性。 

3.2 评价方式 

根据教学展示环节的教学目标，主要评价途径及方法如下表： 
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评价维度 内容 活动 评价方式 评价时机 

语言表达能力

评价 

学习并运用主题句, 以

及例证法支撑主题句 
视频文稿写作 

教师评价、同伴互

评、AI评价 
延时评价 

知识评价 
分析并阐述课文的论

述逻辑框架  

课堂提问 

课后练习 
TSCA 

即时评价 

延时评价 

育人评价 

培养讲好中国故事 

传播中华文化的能力 

修改视频 

完善文稿 
TSCA 延时评价 

思辨能力 

修改视频 

完善文稿 

线上讨论 

TSCA 延时评价 

（说明：TSCA：teacher student collaborative assessment 师生合作评价） 

教学展示环节的具体评价内容如下： 

（1）数智技术辅助文稿批改 

学生需将视频作业文稿上传给大模型，大模型提供初步批改反馈，根据反馈修改文稿，再将终稿

提交给教师批改，构建“学生-AI-教师”三元互动的作业批改机制，提高作业批改效率，为学生提供

即时反馈，学生能够及时改进并完成视频制作。 

（2）学生视频作业互评 

各组把视频作业上传至超星学习通平台，系统自动将作业分配给 9位同学进行互评，确保每份视

频作业都能获得 9份详尽的评价，学生根据反馈修改文稿，这一过程旨在培养学生的批判性思维和协

作学习能力。 

（3）课堂表现数智化评价 

借助智慧教室智能系统，实时捕捉学生课堂互动数据，涵盖师生互动、小组讨论的活跃度等方面。

深入分析数据，构建学生数字画像。依据数字画像数据分析结果，运用大数据和语言智能技术，解析

学生阅读行为、洞察学生学习心得，为学生提供个性化反馈和建议，改进课堂表现。教师亦可依据数

字画像的反馈，持续优化教学策略和课堂活动，提升学生课堂参与度和学习成效。 

（4）学习通学习效果检测 

教师利用学习通平台“补充资源管理”模块发布预习资料，涵盖课文背景介绍、单词解析、话题讨

论以及相关的音视频素材，促进学生课前自主学习。在数字化课程中完成测试，确保预习活动目标明

确，学生带着问题参与课堂讨论，提升课堂学习效率和深度。 

 

主要参考文献： 

1. Anderson, L.W. & D. Krathwohl. 2001. A Taxonomy for Learning, Teaching, and Assessing: A 

Revision of Bloom’s Taxonomy of Educational Objectives [M]. NY: Longmans. 



 18 

2. 文秋芳，2015，构建“产出导向法”理论体系[J], 《外语教学与研究》(4)：547-558. 

3. 文秋芳，2017，“产出导向法”教学材料使用与评价理论框架[J], 《中国外语教育》(2):17-23. 

4. 文秋芳，2020，产出导向法：中国外语教育理论创新探索[M]. 北京：外语教学与研究出版社. 

 

 

 

 

（注：本表请保存为 PDF格式，以“大学英语组/英语类专业组/理解当代中国大学英语组/

理解当代中国英语类专业组+学校名称+团队负责人姓名”的形式命名，并上传至报名网站：

https://heep.fltrp.com/star。） 
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